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Prof.: Marcone Jamilson Freitas Souza
Homepage: www.decom.ufop.br/prof/marcone
Ementa: Programação linear e inteira: formulação, modelagem, algoritmo Simplex, planos de corte, uso de pacotes de software, métodos de enumeração implícita. Programação não-linear: conceitos básicos e condições de otimalidade, métodos irrestritos e restritos. Heurísticas: conceitos básicos, estruturas de vizinhança, heurísticas clássicas de construção e refinamento.
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Avaliações: 2 (duas), a serem realizadas conforme programação anexa. A nota N final a ser atribuída ao aluno será obtida com base na expressão (1), calculada como média ponderada das avaliações parciais:
	N = 0,7( (T1 + T2)/2 + 0,3( (P1 + P2)/2
	(1)


sendo:


Ti = Avaliação Teórica parcial versando sobre os assuntos vistos no período de avaliação

Pi = Avaliação Prática parcial, que pode ser uma das seguintes atividades:

(i) prova em laboratório sobre os assuntos vistos no período de avaliação;

(ii) trabalho de implementação computacional;

(iii) trabalho de investigação sobre tema proposto.
Exame Especial:


Exame Especial Total: Consiste de uma avaliação compreendendo a totalidade do conteúdo programático da disciplina. Deve ser feito por todos os alunos que perderam as DUAS avaliações da disciplina e tiveram freqüência maior ou igual a 75% e média no semestre inferior a 6,0 (seis). Nesse caso, a nota obtida no exame substitui a média da avaliação do semestre. Há um exame para a avaliação prática e outro para a avaliação prática.

Exame Especial Parcial: avaliação de parte do conteúdo programático. Apenas os alunos que perderam UMA das avaliações parciais teóricas e/ou UMA das avaliações parciais práticas têm direito a esse exame, desde que tenham freqüência mínima de 75% e média no semestre inferior a 6,0 (seis). Nesse caso, o resultado desse exame substitui a nota da avaliação parcial correspondente, sendo a média final recalculada conforme a expressão (1).
Horário de atendimento aos alunos:

2ª feira: das 08:20 h às 10 h; 3ª feira: das 08:20 h às 10 h.

Local: Sala COM15, telefone: 3559.1658

E-mail para contato: marcone.freitas@yahoo.com.br
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